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CENTENAIRE DE LA NAISSANCE DE SARTRE EN 2005
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	“Veilleur de nuit présent sur tous les fronts de l’intelligence”(Audiberti)

 Jean-Paul-Charles-Eymard Sartre, né à Paris le 21 juin 1905 et mort à Paris le 15 avril 1980, a sans doute été durant le siècle passé le contemporain capital, celui que l’on rencontre à tous les carrefours de la culture. Voué inlassablement à l’écriture dès son enfance, idéologiquement créateur, il présente cet exemple unique d’un homme qui a construit à la fois une grande oeuvre littéraire et une grande oeuvre philosophique, à partir de son existence personnelle et sous le signe de la liberté. Toute l’oeuvre dans sa diversité est marquée par cette cohérence, sans qu’on puisse parler de système. Sartre a pratiqué presque tous les modes d’écriture: fiction, philosophie, théâtre, biographie, autobigraphie, essais en tous genres, journal et carnets, journalisme, correspondance…et il s’est engagé avec force et conviction dans les grands débats de son temps. Sur un plan général, la comparaison avec Voltaire, suggérée par le général de Gaulle, ou avec Victor Hugo n’est pas incongrue. Son père, officier de marine, étant mort prématurément, Sartre est élevé par sa mère et son grand-père. Pendant ses années d’études, il se lie avec ses “petits camarades” Paul Nizan et Raymond Aron et croise Merleau Ponty. En 1929, il fait la rencontre capitale de Simone de Beauvoir et il est reçu premier à l’agrégation de philosophie. Par la suite, il constitue autour de lui et de Beauvoir une “famille”. Mobilisé en septembre 1939, il est fait prisonnier en juin 1940. A son retour de captivité, il fonde le groupe Socialisme et Liberté et s’engage dans la résistance intellectuelle. En 1964, peu après avoir publié Les Mots, il refuse le prix Nobel de littérature. En 1968, il prend part aux événements de mai et, pendant quelque temps, il encourage les mouvements gauchistes. Ses dernières années sont marquées par une cécité croissante et par la maladie; il ne peut plus alors s’exprimer que par interviews. Son convoi funèbre est suivi dans Paris par 50.000 personnes.

Plusieurs volumes  importants, en particulier les Carnets de la drôle de guerre et la correspondance avec Beauvoir, sans compter le court mais précieux Vérité et Existence, sont publiés après sa mort. De virulentes attaques se font jour, reprochant à Sartre des “erreurs” politiques. Sartre reste, cependant, l’auteur français le plus étudié et le plus commenté de notre époque. Roland Barthes disait qu’il fallait prendre “le wagon Sartre” et, tout récemment, plusieurs écrivains de renom ont dit l’intérêt qu’ils portaient à son oeuvre.            

Adapté d’un texte du site Jean Paul Sartre, sur  Internet, 10/08/2005                                                     
	


01. L’expression du texte “Veilleur de nuit” (ligne 1), c’est une métaphore adressée à Sartre par Audiberti qui peut être interprétée comme:

A. gardien de la patrie

B. soldat de la Garde Nationale

C. employé chargé d’assurer un service

D. flamme qui offre un éclairage intellectuel

2. Dans le texte, l’expression “sans doute” (lignes 4/5) a la valeur sémantique de /d’:

A. assurer l’importance de la présence de Sartre aux cercles de la culture du XXe. siècle

B. exclure du siècle passé tous les hommages faits à Sartre

C. douter de l’importance des rencontres de Sartre aux carrefours de la culture en France

D. restreindre l’influence intellectuelle de Sartre dans le monde

3. La marque de la cohérence chez Sartre est:

A. la diversité de son écriture engagée et contemporaine

B. l’existence  personnelle sous le signe de la liberté

C. la rencontre capitale de Simone de Beauvoir, Paul Nizan et Raymond Aron

D. la résistance intellectuelle et la réclusion en prison

4. Ce qui remet l’oeuvre de Sartre hors système est:

A. sa diversité

B. sa cohérence

C. son personnalisme

D. son intimisme

5. La phrase “…il est reçu premier à l’agrégation de philosophie” (lignes 28/29) veut dire que Sartre:

A. a d’abord préparé son cours de philosophie

B. a passé son agrégation à la première occasion

C. a eu la meilleure mention lors de l’obtention de son agrégation

D. a été le premier venu pour se présenter à l’examen de philosophie 

6. Selon le texte, Sartre a construit/fondé:

A. tant une grande oeuvre littéraire qu’une grande oeuvre philosophique 

B. une autobiographie non engagée dans les grands débats

C. le groupe Socialisme et Liberté pour résister aux intellectuels de son époque

D. les mouvements gauchistes  pour faire face aux événements de mai 1968

7. À partir des informations du texte, signalez l’événement qui PEUT ÊTRE EXCLU de la vie de Sartre:

A. rencontré à tous les carrefours de la culture

B. reçu premier à l’agrégation de philosophie

C. présent à la cérémonie de remise du Prix Nobel de Littérature

D. plus engagé  politiquement après son retour de captivité

8. Dans le texte, Sartre a été comparé à “Voltaire”        (ligne 20) et à “Victor Hugo” (lignes 21/22) à cause de:

A. son oeuvre poétique

B. ses sentiments amoureux

C. ses souffrances dans la vie

D. sa participation aux mouvements gauchistes

9. L’assertion “…la comparaison … n’est pas incongrue”.(lignes 20 a 22) signifie que/qu’:

A. on ne doit pas comparer les trois écrivains

B. cette comparaison ne résiste pas aux faits

C. les auteurs comparés ne sont pas des philosophes

D. il y a bien une raison pour les comparer

10. Selon le texte, en ce qui concerne l’auteur Sartre par rapport à son oeuvre, on peut conclure que/qu’:

A. personne n’a écrit ni fiction ni essai comme lui

B. un écrivain ne peut être créateur littéraire et philosophe en même temps

C. il est reconnu  dans le monde entier aussi par la diversité de sa production

D. il a toujours fui les grands débats de son temps

11. À partir des informations contenues dans le texte, on peut affirmer que Sartre a un caractère: 

A. polémique

B. soumis

C. réactionnaire

D. nonchalant

12. Les deux dernières phrases concluent les idées du texte: 

A. en présentant les erreurs politiques de Sartre

B. en rehaussant la valeur et l’importance de Sartre

C. en réfutant les éloges à cet auteur français

D. en commentant les Carnets de la drôle de guerre

13. Avec sa célèbre phrase “Il faut faire quelque chose de ce que les autres ont fait de nous”, Sartre:

A. aborde les problèmes de l’individu dans sa relation avec les autres

B. se voit comme l’homme seul dans sa liberté et dans son existence face aux choses

C. suit la devise de liberté, égalité et fraternité qui caractérise la République française

D. devient mondialement le seul représentant de l’existentialisme français

14. Quand Roland Barthes dit qu’il fallait prendre le “wagon Sartre” (ligne 49/50), cela s’explique comme:

A. un conseil pour lire et connaître les oeuvres de Sartre

B. un refus de la part des écrivains renommés d’avoir intérêt à l’oeuvre de Sartre

C. une reproche à Sartre de ses “erreurs” politiques 

D. une opinion donnée aux lecteurs de Sartre sur les affaires suivies par cet auteur     

15. L’option où le mot “ front(s)” a la même valeur sémantique que dans la phrase du texte “Veilleur de nuit présent sur tous les fronts de l’intelligence”     (lignes 1/2) est:

A. il a toujours gagné son pain à la sueur de son front

B. vous avez eu le front de trouver cela beau?

C. c’est un homme qui sait faire marcher de front plusieurs affaires

D. la formation d’un front de libération nationale est urgente

16. Le référent auquel se rapporte l’élément anaphorique “celui que”(ligne 6) dans le texte est: 

A. les carrefours de la culture 

B. le contemporain capital

C. le siècle passé

D. les fronts de l’intelligence

17. Complétez convenablement le texte suivant:

_____________ l’intellectuel engagé, il multiplie les prises de position politiques. _____________ la publication de son récit autobiographique Les Mots, Jean-Paul Sartre se voit ___________ en 1964 le prix Nobel de littérature, qu’il refuse __________ selon lui “aucun homme ne mérite d’être consacré _____________”.

A. comme, en même temps que, indiquer, puisque, en vacances 

B. pour, à travers, interdire, pour cela, vu, venu

C. malgré, à travers, communiquer, par exemple, comme, par sa mort

D. symbolisant, à la suite de, attribuer, car, de son vivant

18.  Le texte présente une séquence des faits concernant la vie de Sartre. Un des éléments grammaticaux qui articule cette séquence est:

A. sans que (ligne 13)

B. cependant (ligne 47)

C. par la suite (ligne 29)

D. alors (ligne 39)

19. La relation qui s’établit entre les deux propositions composant la phrase du texte “Son père, officier de marine,  étant mort prématurément, Sartre est élevé par sa mère et son grand-père” (lignes 22 a 24) est de:

A. parallélisme

B. but

C. cause

D. inclusion

20. Selon l’information contenue dans la phrase du texte “Pendant ses années d’études, il se lie avec ses “petits camarades” Paul Nizan et Raymond Aron et croise Merleau Ponty” (lignes 24 a 26), les liens de Sartre sont:  

A. plus intenses avec Nizan et Aron qu’avec Merleau Ponty

B. moins intenses avec Nizan et Aron qu’avec Merleau Ponty

C. aussi intenses avec Nizan et Aron qu’avec Merleau Ponty

D. également intenses avec Nizan, Aron et Merleau Ponty 
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